

听！ 《哪吒之魔童闹海》中的「潍坊声音」

著名民乐演奏家丁晓逵和王雪梅参与了影片的配乐

□本报记者 郭超

电影《哪吒之魔童闹海》自上映以来，票房口碑一路走高，成为我国影史上首部破百亿元票房影片。除了为观众奉上精彩剧情外，影片中大量的传统民族配乐也被观众津津乐道，为电影意蕴烘托起到举足轻重的作用。可能很多人不知道，这些传统民族配乐背后还有两位潍坊人的身影，他们就是著名民乐演奏家丁晓逵和王雪梅。

影片在旋律构建和乐器选择上，融入了大量中国元素和色彩。例如侗族大歌、唢呐、蒙古族呼麦、京剧等传统文化元素，既增添了音乐的厚重历史感，又富有鲜明的地域特色，辅以扣人心弦的剧情，为观众打造兼具东方神韵与全球语境的视听盛宴。除传统民族乐器外，影片还融合了西方交响乐，埙、笛子、箫、古筝等民族乐器悉数登场，与合唱团、西方管弦乐团“配合”默契。随着高亢的唢呐声被一起释放，一下子将观众拉入情境，也将情绪推向高点。

作为影片的重要情节之一，东海龙王敖光幻化人形的情节让人印象深刻。据了解，导演组要求这场戏既要体现出龙王一代枭雄的气概，又要带着父亲的慈祥。因此，音乐创作团队选择了弦乐与合唱，营造恢宏的气势，并加入中国传统乐器箫，来体现父爱的温润细腻。值得一提的是，箫的配乐就有中央民族乐团吹管乐演奏家丁晓逵参与其中。此外，他还参与了笛子、埙的演奏工作，其演奏水平技艺精湛，赋予影片沧桑历史感和人物威严慈祥。

影片主旋律使用八支唢呐合奏，冲破云霄般的音色推进了故事情节的递进，与哪吒“我命由我不由天”的精神相呼应，既让人感受哪吒与命运的抗衡，又体现民族乐器的张力。王雪梅作为著名唢呐演奏家，在影片中担任唢呐演奏工作，她巧妙运用唢呐的独特音色，为影片中的关键情节和情感高潮部分增添了强烈的戏剧冲突与情感渲染，让观众在激昂的唢呐声中，更加深刻地感受到影片所传达的热血与激情，其演奏成为影片配乐的一大亮点，收获观众与业内人士的高度认可。

据悉，丁晓逵从潍坊七中毕业后，2000年以专业第一的优异成绩考入解放军艺术学院音乐系。他自幼随姨父梁树庄学习竹笛，师从中央民族乐团笛子大师王次恒、中央音乐学院戴亚教授、解放军艺术学院曾杜克教授、山东艺术学院郝益军教授，是解放军艺术学院第一位笛子专业本科生。曾荣获2013年“全国民族民间器乐组合展演”金奖等。参与录制《扶摇》《那年花开月正圆》《独行月球》等多部影视剧原声音乐以及为《黑神话·悟空》《王者荣耀》等众多游戏配乐。他还为多位歌手录制歌曲专辑，并多次参与《国家宝藏》《歌手》等

综艺节目的录制。

王雪梅1987年出生，7岁起学习唢呐，2003年以优异的成绩考入潍坊七中，2013年天津音乐学院音乐与舞蹈学专业硕士研究生毕业，现就职于天津市南开小学。先后师从裴大正老师、刘柱喜教授，系统研习唢呐演奏技巧、音乐理论知识，深度钻研民族器乐的艺术内涵与表现形式，为音乐艺术道路筑牢根基。曾举办

“王雪梅唢呐独奏音乐会”、连续多年参与录制天津市河北区电视台新年音乐会等，全方位展示个人演奏技艺与独特艺术风格，受到业内高度赞誉。此外，还参与多部影视音乐的配

乐，进一步拓宽了唢呐在影视艺术领域的应用与影响力。王雪梅始终坚守对民族器乐传承与发展的使命感，积极开展音乐教学工作，着力培养学生音乐兴趣与素养。撰写多篇关于民族传统文化传承主题的论文并获奖，为民族音乐教育理论发展贡献智慧。

《哪吒之魔童闹海》的成功，不仅为中国电影市场注入一剂强心针，同时也丰富了电影的民族叙事手段。丁晓逵和王雪梅作为潍坊走出去的著名民乐演奏家，为电影升华起到重要的助推作用，为观众搭建起传统文化与电影艺术沟通融合的桥梁。



▶丁晓逵(左)与
王雪梅(受访者供图)



主持人月亮姐姐(左)在潍坊风筝博物馆参观。(视频截图)



月亮姐姐和郭洪利放飞龙头蜈蚣风筝。(视频截图)

本报讯 (记者 隋炜凤) 2月15日晚，大型国际文化交流节目《美美与共·和美之歌》在央视综合频道(CCTV-1)播出，其中，潍坊风筝作为重要内容亮相，带观众多形式、全方位感受潍坊风筝的魅力。

潍坊有着“世界风筝之都”的美誉，节目中，主持人月亮姐姐来到潍坊，走进潍坊风筝博物馆后大开眼界——“中国空间站”主题风筝，放飞后能实现“空中对接”；马来西亚月亮风

筝、印度尼西亚蝴蝶风筝等各具特色……

国家级非物质文化遗产项目潍坊风筝省级代表性传承人郭洪利出现在节目中，讲述了受邀去法国参加第37届贝尔克国际风筝节的经历，并与月亮姐姐一起放飞国际风筝节同款百米龙头蜈蚣风筝。长达百米的龙头蜈蚣风筝在空中翱翔，拖拽着绚烂的尾迹，自由而灵动，见证着潍坊“银线连四海，风筝传友谊”的文化交流盛景。

“我的风筝作品能够受到广泛的关注和赞

誉，这无疑是我多年来努力和付出的认可和肯定，通过作品在更大舞台上展现出潍坊风筝的高超技艺和独特风格，为潍坊风筝赢得了国内外声誉，这让我感到无比的喜悦和自豪。”郭洪利表示。

此外，节目中，中国歌手尚雯婕和法国歌手乔伊丝·乔纳森演绎经典法国歌曲《风筝》，她们以独特的嗓音，深情诠释了这首歌曲中的浪漫与自由。

潍坊风筝再上央视